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Selv i solnedgangstimen står mange af de turkismalede vintagestrandstole ubenyttede i smukke Playa Larga. Foto: Jakob Øster

Udlugter i nærheden
I nabobyen Playa Giron 32 kilometer østpå
nær Svinebugtens udmunding og præcis der,
hvor Kennedys tropper forsøgte at gå i land,
kan man i dag besøge Museo Girón, der
fortæller historien om den fejlslagne
amerikanskledede invasion.

I det nærliggende naturområde Enigma De
Las Rocas kan du vandre og bade i cenoter,
som er naturlige ferskvandssynkehuller.
Og i vådområdet Salinas de Brito 23
kilometer vest for Playa Larga kan du
se lamingoer, hejrer, skarver og ibiser.

I Svinebugten, hvor en fejlslagen amerikanskstøttet invasion
af Cuba fandt sted i 1961, kan man i dag nyde livet i hyggelige
strandbyer med friske kokosnødder, vilde gyngeture,
spektakulære solnedgange og stærke mojitoer.

Jakob Øster, rejser@jfm.dk

de været ualmindelig velbesøgt, hvis den
havde befundet sig snart sagt ethvert andet
sted end her ved Playa Larga i Svinebugten
på Cubas sydkyst.

Unge Jasniel er tjener på den største af
strandrestauranterne, og midaldrende
Jaqueline er regnskabsdame samme sted, og
de savner det aktivitetsniveau, der var på
stranden for bare få år siden.

- Det er kedeligt at arbejde her, når der
næsten ikke kommer nogen turister, fortæl-
ler Jaqueline mig hurtigt, eter at jeg på
spansk har spurgt, hvorfor her er så utroligt
få strandgæster - til trods for at jeg ellers be-
inder mig her midt i højsæsonen, hvor det
burde vrimle med besøgende.

- Eter covid er turisterne bare ikke vendt
tilbage, supplerer Jasniel og trækker let på
skuldrene.

- Vi aner ikke hvorfor. Måske er folk bange

gamle træbåde på den næsten øde strand.
Samtidig er solen hastigt ved at gå ned bag
både palmer og strandens utallige casa par-
ticulares (pensionater), hvor man med ad-
gang direkte til havet kan bo hos gæstfri cu-
banske familier.

I den blide og lune atenvind er tempera-
turen behagelige 25 grader, og det er et per-
fekt tidspunkt at gå en tur på den malerisk
smukke strand. En strand, som selv nu på
døgnets mest populære tidspunkt er næsten
mennesketom, men som jeg gætter på hav-

Krabberne pibler hen over sandet, og pal-
merne læner sig dovent ud mod det turkis-
blå hav, mens jeg kniber mig i armen for at
være sikker på, at jeg virkelig er til stede og
ikke bare er midt i en drøm kratigt inspire-
ret af en ”tænk, hvis du vandt i Lotto”-rekla-
me.

Heldigvis er den god nok, og foran mig -
direkte på det kridhvide sukkersand - ligger
dekorativt et par frønnede, opdæmmede

Stille dage
i Svinebugten
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”Vi fortsætter” står der på skiltet lidt uden for landsbyen Playa Larga. På billedet ses Fidel og Raúl Castro samt til højre den nuværende præsident Miguel Díaz-Canel.
Foto: Jakob Øster

Vejen dertil
En lyrejse t/r fra København til
Havana koster fra cirka 6700 kroner.

Ofentlig transport: Det er lettest at tage
en taxi colectivo til Playa Larga. Den
henter dig ved dit hotel eller gæstehus i
Havana og kører dig helt frem til dit næste
overnatningssted. Det koster knap
200 kroner. Man betaler kun for sit eget
sæde og deler altså turen med andre
passagerer. Bemærk, at mange
chaufører kun taler spansk.

Grupperejser: Panorama Travel,
Stjernegaard Rejser og adskillige
andre danske bureauer arrangerer
guidede rundrejser til Cuba.

Rejsetidspunkt: Cuba kan besøges
året rundt, men klimaet er
behageligst fra november til april.

Dobbeltværelse på casa particular
koster typisk kun 150 kroner.

I 2025 kan man stadig se et stort antal amerikanerbiler fra 1950’erne på vejene i Cuba.
De lokale mekanikere er mestre i at holde dem operationelle. Foto: Jakob Øster

er Playa Larga backpackernes favorit. Her er
ingen dyre resorter - kun private værelser
hos søde familier, som altså i mange tilfælde
bor på selve byens strand.

Udsigten fra mit pensionat er fortryllende,
og foran mit vindue tøfer i løbet af dagen
adskillige gamle amerikanerbiler og heste-
vogne fredsommeligt forbi.

Hver dag taler jeg længe med mit søde
værtspar og øver derved mit noget rustne
spanske, som ikke har været i littig brug, si-
den jeg for 25 år siden gennemrejste alle
fastlandslande i Syd-, Mellem og- Nordame-
rika.

Milagros’ og Doniels nabo hedder
Maurizio. Han er 66 år og bor sammen med

for at rejse til et land, hvor folk er så fattige
som her? Måske har de et forkert billede af
Cuba og ved ikke, hvor roligt og sikkert her
er. Eller måske er det, fordi folk har hørt om
den ustabile strømforsyning uden for Hava-
na.

Med faldefærdig taxa, bus og cykeltaxa
Et par dage tidligere, da jeg skulle rejse hen
til Playa Larga, ankom verdens muligvis
mindste taxa med solid forsinkelse til mit
pensionat i Cubas hovedstad, Havana. Et fal-
met hvidt køretøj fra 1970, som må være et
af de mest ramponerede køretøjer jeg no-
gensinde har kørt med.

- Bilen kan ikke køre, hvis du placerer dine
fødder forkert, sagde min taxachaufør kryp-
tisk og uden yderligere forklaring. Hvordan
min udnyttelse af den særdeles sparsomme
fod- og benplads, der også i passagersiden

bød på et par underlige inkorporerede me-
talpedaler, kunne have mulig indvirkning på
bilens fremdrit, meldte historien ikke det
jerneste om.

Med møje, besvær og utallige kling-klang-
lyde nåede vi dog i sidste øjeblik frem til Vi-
azul-busstationen i udkanten af en af ver-
dens på mange måder vildeste byer. I et kø-
retøj, der ved sammenligning kunne få Mis-
ter Beans Mini til at fremstå som en moder-
ne, velsmurt, limousine med oceaner af
plads.

Derfra skitede jeg til et kinesiske me-
talskrummel af en bus eller en grande
maquina, som de kalder den her. Den kørte
upåklageligt, til trods for at den ligesom
taxaen lignede noget, der burde have været
pensioneret for længe siden.

Eter tre timers kørsel nåede vi til sidst
frem til Playa Larga, hvor jeg til min glæde

kunne konstatere, at den cykeltaxa, som mi-
ne pensionatejere havde bestilt, fortsat
holdt og ventede. Papino, som chauføren
hedder, smilede over hele hovedet, selv om
vi var en halv time forsinkede. Han fortalte,
at han er alenefar til en niårig dreng, og selv
om han havde ventet i en stiv klokketime,
forlangte han kun beskedne syv kroner for
den halvanden kilometer lange tur. 

Jeg betalte ham luks det tredobbelte, og
han cyklede glad videre. Mens jeg selv - to
minutters gang fra stranden ved en lille havn
med palmer og iskerbåde - blev indlogeret
på mit private værelse hos barnløse og kur-
vede Milagros på 34 år og hendes veltræne-
de mand, Doniel, på 28.

Bo på stranden hos lokale cubanere
I modsætning til Varadero - Cubas strand-
område nummer ét blandt charterturister - > LÆS MERE

SIDE 10
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Dilbert (nederst med rød kasket) sælger
kokosnødder på stranden. Forretningen går meget
bedre, når folk kan få en vild gyngetur mod
at købe en frisk kokosnød. Foto: Jakob Øster

ned på den anden side. Snart eter har han
således konstrueret en ret vild gynge, som
han og hans venner akrobatisk svinger sig
ud over havet med. 

Aktiviteten tiltrækker hurtigt adskillige
turister, der også vil prøve. Derved kan de lo-
kale fornøje sig med at skubbe pigerne lidt
på måsen, når de skal hjælpes med at få me-
re fart på gyngen.

- Det er gratis at prøve min gynge, men
hvis du har lyst, kan du bageter købe en af
mine kokosnødder, siger Dilbert udspekule-
ret til alle, der går forbi.

Stort set alle kan godt se logikken og kø-
ber sig dermed en kokosnød. Også dem, der
ikke har taget kontanter med til stranden og
må hjem i deres heldigvis nærliggende casa
for at hente penge.

På mange måder er stranden næsten per-
fekt. Her er fred og ro. Stort set ingen myg, i
hvert fald mens jeg er der. Behagelige tem-
peraturer. Lang blød sandbund, når man
skal bade. 

Læg dertil de linke lokale, som man kan
bo hos, og som gerne vil snakke. Det gode
cubanske køkken, der byder på friskfangede
isk, krokodille, hummer, blæksprutte og, nå
ja, Svinebugtens svin. 

Og lige nu har du muligheden for at få det
hele stort set for dig selv.

sin 86-årige mor, som han laver mad til hver
dag. Han kan godt lide at snakke hen over
hækken mellem de to huse, selv om adskil-
lelsen nu rettelig udgøres af en bastant mur.
Hans have er komplet tilgroet med visne
palmer, brune nedfaldne palmeblade og
palmerødder, der får hans grund til at ligne
en junglehule fra et eksotisk eventyr.

Maurizio har desværre aldrig selv kunnet
rejse, men igennem litteraturen drømmer
han sig væk til steder, der er endnu mere
eventyrlige end hans egen have.

Hans favoritbøger, fortæller han mig, tæl-
ler blandt andet ”Engle og dæmoner” og ”Da
Vinci Mysteriet” af Dan Brown. Han har og-
så læst om vikingerne, og han har læst Tolki-
en, ”selv om hans bøger er meget tykke”.

Maurizio drømmer især om at besøge Sto-
nehenge i England.

- Er det ikke bare nogle sten i en cirkel?
spørger jeg.

- For mig, som godt kan lide litteratur og
historie, er det et mytisk sted, svarer han blot.

Maurizio er skaldet og mangler et par
tænder, hvilket han ote viser, for han griner
nærmest hele tiden. Selvfølgelig, fristes jeg
til at skrive, ryger han på en kæmpe cigar,
stort set hver gang jeg ser ham.

- Istanbul drømmer jeg også om at besøge,
fortæller han videre. 

Og selvfølgelig har han også læst ”Tusind
og én nat”.

Jeg føler mig heldig over, at man her i Cu-
ba så let kan bo hjemme hos søde menne-
sker som disse (her for en pris på blot 150
kroner pr. nat) og samtidig kan få gratis
spansklektioner blot ved at spørge lidt ind
til folks liv og dagligdag.

Kokosnødder for vild gyngetur
Selv om her stort set ingen turister er, virker
de lokale, der arbejder i strandområdet, på
ingen måde frembrusende. De leste af de

kun omkring 10 strandstole, ligner for tur-
kismalede vintage-designermøbler. De er
ganske gratis at benytte, og livet her langs
kanten af Det Caribiske Hav går ubesværet
sin vante, dovne gang.

På stranden arbejder blandt andre under-
spillede Dilbert, som sælger friske kokos-
nødder.

Da der i timevis ikke har været kunder i
hans lille strandbutik, som består af en ma-
chete og et varelager på fem kokosnødder,
kravler han lynsnart op i en høj palme med
et reb, slynger det om kronen og smider det

 LUKSUS HIGH-END REJSER SIDEN 1985 
EN NICHE I REJSEBRANCHEN 10 - 15 PERSONER OG 

I SAMARBEJDE MED VERDENS STÆRKESTE HOTELKÆDE

Højt professionelle og succesfulde virksomheds og ferierejser med 
Pushpinder Singh Dhanjal.

Vores personlige relationer sikrer, at vore gæster kommer steder, 
der ellers ligger udenfor de trådte stier.

HIMALAYA 
Denne helt specielle rejse byder på fantastiske og utroligt smukke naturområder 
fra det Nordøstlige Himalaya med teplantager 1.100 meter oppe til det vestlige 

Himalaya bjergenes dronning og h eog - 2.400 meter oppe. I disse områder skal vi 
bo på nogle af verdens smukkeste, luksuriøse og imponerende hoteller og resorts 

og de fantastiske historier om det Britiske imperium. 

SYDINDIEN
Rejse til Syd Kerala og sejltur i Østens Venedig i luksus husbåd med frokost 

gennem kanaler og i det Arabiske hav og til Sydligste spids og derfor 
omtales den uformelt som “ THE LANDS END ”

Bliv inspireret af den utroligt spændende og farverige historie 
og traditionerne, rejsen byder på.

Afrejse: 
30. marts 2026

og hjemkomst 13. april 2026 
(er i Påskeferien)

Pris: 
kr. 36.500 pr. person 

med morgenmad og 
gourmet middag 

Absolut sidste tilmeldingsfrist: 
10. december 2025 
(10 - 15 personer)

Afrejse: 
9. februar 2026 

og hjemkomst 19. februar 2026

Pris: 
kr. 26.800 pr. person 

med morgenmad og 
gourmet middag

Absolut sidste tilmeldingfrist: 
3. december 2025 
(10 - 15 personer)

Pushpinder Singh Dhanjal
Direktør

Rejseleder, Rejsearrangør og Foredragsholder

Også Bhutan, studierejser, virksomhedsrejser, dybtgående foredrag, individuelle og 
ferierejser og ekspert i skræddersyede rejser med jeres personlige valg.

Få tilsendt programmer og mere info pr. mail 
pgt@pushpinder.dk  - www.pushpinder.dk

Tlf.: 4015 5348 / 4495 5348
Medlem af rejsegarantifonden
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